

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1907”
Град Якоруда, ул. ”Цар Борис III” №111,
[e-mail: chitalishte.yakoruda@abv.bg](mailto:chitalishte.yakoruda@abv.bg)

ОТЧЕТ
за дейността на Народно читалище „Светлина-1907”
за 2020 година

И през 2020 година, в условията на пандемия читалището като единствената културна институция в града продължи да осъществява дейността си в съгласие със своите програмни цели, заложи в Устава на организацията.

Постепенно се научихме да се справяме в трудната пандемична обстановка чрез по-голяма дисциплина, работа от дистанция със самодейните състави, онлайн обучения и срещи, както и строга хигиена, дезинфекция и използване на предпазни средства при присъствени репетиции и посещения в библиотеката.

ОСНОВНИТЕ ДЕЙНОСТИ, с които се занимава читалището през годината са в две основни направления:

- **БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ;**
- **ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ**

1. БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ:

Единственото място, където жителите на Якоруда и общината могат да получат необходимата информация си остава читалищната библиотека, която те ползват в своята образователна, учебна и професионална дейност. Нашата цел е да предложим равен и по-бърз достъп до най-необходимата на гражданите информация и да разширим предлаганите от нас услуги.

Основна цел в библиотечната дейност е привличане на читатели от най-ранна детска възраст. Качеството на библиотечно-информационното обслужване зависи от обогатяването, организацията и управлението на библиотечните фондове, а от своя страна качеството на фонда е в пряка връзка с читателските търсения, потребности, интереси и наличните финансови средства. Библиотечните работници съчетават традиционните библиотечни услуги с използването на новите технологии, така, че читателите да са по-информирани, по-удовлетворени в търсенията си, да усещат библиотеката като едно любимо място. С компютрите за потребителите, с достъпа до интернет и онлайн информация библиотеката придоби нов, по-модерен облик, утвърди се като средище на информация, комуникация, знание и култура.

Извънредната епидемична обстановка промени и начина на работа в библиотеката. При посещение в библиотеката се спазваха мерките като

спазване на дистанция и използване на предпазни средства като маски и ръкавици. Върнатите от читатели книги бяха дезинфекцирани според указанията. Част от справките бяха осъществени онлайн или по телефона.

1.1. КОМПЛЕКТУВАНЕ

В края на 2020г. фонда на библиотеката наброява **42 455** тома литература.

	2020 година
Постъпления	537
Регистрирани читатели	158
Посещения	4402
от тях в компют. зала	1623
Заети библ. материали	6466

Към момента библиотеката разполага с 5 компютърни конфигурации, 1 многофункционално устройство, мултимедия и връзка с Интернет, които се ползват ежедневно от нашите потребители.

1.2. БИБЛИОТЕЧНИ СЪБИТИЯ:

Освен традиционните кътове, витрини и представяне на най-новите библиотечни документи, постъпили във фонда на Библиотеката, **тя възпитава у читателите си култура на четене и отношение към книгата.**

Доказателство за това е нашата работа с ученици от различни класове, за които от няколко години организираме рецитали, четения и вечери, презентации, посветени на годишнини на наши изтъкнати поети, писатели и общественици.

Поради усложнената епидемична обстановка и поради извънредното положение много от заплануваните събития не бяха проведени като **Седмицата на детската книга под надслов „Компютъра затвори – книга прочети“** и някои посещения на ученици от различни класове.

През месец февруари в библиотеката се отбелязва Международния ден за **безопасен Интернет, като чрез презентация запознаваме децата с опасностите**, които крие глобалната мрежа и как да се предпазват от тях.

При спазване на всички противоепидемични мерки се проведеха „Филмово лято 2020“ и „Лятна Библиотека – чети с мен!“ като се осъществиха с по-малък брой посетители при спазване на дистанция и носене на маски.

През месец юли библиотеката отбеляза 170 годишнината на Иван Вазов чрез изложба на негови произведения, както и на изследвания за неговия живот и творчество.

Активно участие във всички събития в библиотеката взема и клуб „Приятели на книгата“, в който участват деца от 7 до 14 години.

1.3. РАБОТА НА БИБЛИОТЕКАТА ПО ПРОЕКТИ:

- Продължава участието ни по Програма «Глобални библиотеки-България»;
- Библиотеката спечели и проект по Програма «Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност» към МК на обща стойност 4712,73лв.

2. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

Екипът на читалището, както и самодейните състави се включват активно в културния живот на общината. Можем да се похвалим с много добро сътрудничество с местната власт. При реализиране на проекти, концерти и други културни дейности, сме получавали винаги необходимата подкрепа и съдействие от страна на Община Якоруда. Благодарим и на нашите партньори СУ „Св.св. Кирил и Методий“, ПГ „П.Р.Славейков“, Детска градина – община Якоруда, Сдружение за младежки инициативи „Нестос“ и др., които се включват активно в провежданите инициативи.

До обявяването на извънредно положение поради епидемията от коронавирус читалището успя да проведе част от заплануваните културни прояви.

По традиция Общинска администрация - град Якоруда и Народно читалище „Светлина-1907“ организираха честване по повод Деня на родилната помощ 21 януари - Бабинден.

На площада пред читалището беше представен ритуала с „Поливане“ на баба-акушерка и се изви кръшно „Бабино хоро“. Площада на Якоруда се изпълни с хора, облечени в народни носии.

По повод 147 години от обесването на Апостола на свободата Васил Левски, Община Якоруда и НЧ „Светлина-1907“ организираха общоградски митинг и ритуал с поднасяне на венци и цветя пред барелефа на Васил Левски. В честването по традиция се включиха ученици от СУ „Св.св.Кирил и Методий“ и ПГ „П.Р.Славейков“, както и деца от Детска градина – община Якоруда.

По повод 1 март – Ден на художествената самодейност НЧ „Светлина-1907“ организира Празничен концерт, в който взеха участие самодейците от всички състави, групи, индивидуални изпълнители и клубове към читалището.

По повод Националния празник на Република България - 3 март любители на теснолинейката пристигнаха на гара Якоруда, където бяха

посрещнати от местното население и после заедно се отправиха към читалището, където се насладиха на изпълненията на самодейците от Народно читалище „Светлина-1907“, които представиха кратка празнична програма, в която взеха участие Танцова формация „Родопска китка“ с ръководител Вергиния Анастасова, Детска фолклорна група и Женска певческа група с ръководител Георги Вардев, както и Вокална група за забавна и шлагерна музика „Георги Шаранков“ при читалище „Виделина – 1862“ град Пазарджик. Празничното настроение продължи с кръшни хора на площада пред читалището. Празника беше организиран с финансовата подкрепа на Община Якоруда.

По случай 142 години от Освобождението на България на 3 март на площада пред читалището в град Якоруда се състоя традиционния митинг-заря, организиран от Община Якоруда и НЧ „Светлина-1907“. Учениците от ПГ „П.Р.Славейков“ рецитираха стихове, посветени на свободата. Официалните лица, гражданите и гостите на града почетоха паметта на героите като поднесоха венци и цветя пред паметната плоча на загиналите за свободата на родината якорудчани и сведоха глави в едноминутно мълчание.

Друг съществен момент в дейността на нашето читалище е художествената самодейност. Днес тук работят 8 художествени колектива с над 80 самодейци.

През 2020 година участията в концерти и фестивали беше сведено до минимум поради епидемичната ситуация в страната и въпреки това в НЧ „Светлина -1907“ действаша следните групи и състави при спазване на всички противоепидемични мерки и когато това беше разрешено:

2.1 Женска певческа група с ръководител Георги Вардев – Групата за народни и стари градски песни е лауреат на множество отличия и награди от различни фестивали. През 2020г. ЖПГ взе участие в събития, организирани от читалището, както и на Третия събор на народното творчество „С хора и песни край релсите тесни“ на гара Аврамово през месец август.

2.2 Мъжка фолклорна група „Якорудски мерак“ с ръководител Мехмед Мехмед - групата изпълнява автентични предимно якорудски народни песни, както акапелни, така и със съпровод на типичните за Якоруда и региона инструменти като тамбура, тарамбука и акордеон.

2.3 Детска фолклорна група с ръководител Георги Вардев. Групата работи предимно върху местния фолклор, но изучават песни и от другите фолклорни области на България. ДФГ взеха участие в Югозападния квалификационен етап на Национален фолклорен фестивал –конкурс

„Бъдност за талантите на България“ в град Банско през месец февруари; на Третия събор на народното творчество „С хора и песни край релсите тесни“ на гара Аврамово през месец август; както и на ОНЛАЙН изданието на Третия фолклорен събор в чест на Васил Левски "НОВОСЕЛЯНЕ ПЕЕ" 2020.

2.4 Детски състав за народни танци „На хорце“ с ръководител Вергиния Анастасова, в момента състава наброява 16 деца. Изучават народни танци от различни фолклорни области на България. През 2020 година те взеха участие както на събития, организирани от читалището, така и на Третия събор на народното творчество „С хора и песни край релсите тесни“ на гара Аврамово през месец август; а след участието на онлайн изданието на XVIII-я национален събор за автентичен фолклор "От извора"- с.Труд - 2020г. бяха наградени с диплом за отлично представяне.

2.5. Клуб „Изкуство“ с ръководител Рукие Крачова.

През 2020г. децата от Клуб „Изкуство“ след обявяване на извънредната епидемична обстановка рисуваха на открито сред природата, когато времето позволяваше, а така също участваха и в организираните от МКБППМН към Община Якоруда конкурс за рисунки на тема „Моят роден край“.

2.6 Танцова формация „Родопска китка“ с ръководител Вергиния Анастасова. Формацията изучава народни танци от различни фолклорни области на България, но с приоритет са танците и хората от пиринска фолклорна област. През 2020г. ТФ „Родопска китка“ взе участие в организираните от читалището събития.

2.7 Детски инструментален състав – през 2020г. взеха участие в Югозападния квалификационен етап на Национален фолклорен фестивал – конкурс „Бъдност за талантите на България“ в град Банско през месец февруари.

2.8. Денс формация „Мистик“ с ръководител Мариета Попадийна - детски състав за модерни танци, в който участват 10 деца. Те изучават мажоретни и характерни танци, хип-хоп и др. През 2020г. участваха в програмите, организирани от читалището, както и в много флаш-моба в цялата област.